

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 22 de Septiembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.323

LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

San Sabote 11, pral.—PALENCIA

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento detiene de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, siendo a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de maricada, Ontaneda, Ledesma, Ardena, Caidas de Besaya, Herminio, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

SUOZ DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 26
PALENCIA

Motocicletas Indian

Triunfan en todos los Concursos. Representante EXCLUSIVO para Palencia y su provincia J. ANTONIO DORRONSORO. Ingeniero. Boza plaza, 2. Teléfono, 27.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

CARTA DE MADRID

Septiembre 21.

Sr. Director: Los rumores políticos sensacionales continúan en circulación.

De todos modos el hecho es que el ambiente está perfumado de una impresión de dificultad suprema. Que muchos extrañan el optimismo con que los ministeriales se aferran en expresarse y que se espera con verdadera expectación la fecha del regreso del Rey a Madrid.

Existen muchos en que ha llegado la hora de Maura, y se llega a hablar hasta de que recientemente este ilustre político estuvo comiendo en casa de un procer ilustre en Zarauz, que pocos días después se organizó en la morada del mismo una fiesta a que hubo de asistir la familia real y que en ella se informó al Soberano de ciertos detalles de la situación, con propósito de inclinar su real ánimo hacia determinada solución de los problemas áridos del presente.

De todas estas cosas se puede y se debe uno inclinar a creer que son exageradas y equivocadas. Pero de lo que a nadie cabe duda es de que existe un ambiente de duda y de zozobra muy grande en la opinión y que acaso ha

sido agrandado y empeorado por la censura demasiado cruel a que la prensa viene sometida. Y que la situación no es vulgar por la gran dificultad que entraña está de fijo en todas las conciencias.

El ansia de una solución que restablezca el imperio del buen concierto entre todos los poderes y la tranquilidad pública firmemente es unánime. Pasa algo que debe tener solución rápida y cierta. Cual deba ser. Cual resultaría más conveniente, eficaz y segura. Eso es muy difícil de prever. Pero la realidad es que estamos en un instante excepcional, embarazoso, grave, delicado que no puede hacerse crónico en modo alguno.

Solución fuere cual fuere es cosa que demanda todo el mundo, que tiene que venir y que no se puede demorar mucho.

M.

La labor del Gobierno

Con este título publica «La Atalaya» de Santander, el siguiente artículo que por lo sensato y bien razonado, como por pertenecer a la pluma de un periodista muy conocido en Palencia y especialmente de los lectores de El Diario, a cuya redacción pertenció el autor, nos complacemos en reproducirle íntegro en estas columnas, y dice así:

«Patriotas de tan esclarecido talento y de tan buena voluntad como el señor García Prieto, y periódicos de la importancia de «La Correspondencia de España», han expresado ya clara y terminantemente su opinión de que en estos momentos no tiene justificación alguna un Gabinete de concentración, y de que el señor Dato debe continuar gobernando mucho tiempo.

«Porque bien sabido es que no vino el ilustre político al Poder por el capricho de derribar a los liberales, como con los conservadores hizo el conde de Romanones, ni por satisfacer deseos del partido que organizó y disciplinó admirablemente, acata con obediencia las decisiones de su jefe; sino que llegó por imperiosas reclamaciones del momento político, y aún sabiendo lo árdua y difícil que sería su labor cuando la tranquilidad era perturbada por determinadas campañas y se hallaban planteados graves problemas y se anunciaban acontecimientos de trascendencia y desconocida importancia, el señor Dato, patriota antes que político, aceptó, sacrificándose una vez más por España y por el Rey.

Desde tiempos inmemoriales notamos la tendencia, en cuanto a la política se refiere, de hacer las cosas al revés, como si hubiera el preconcebido propósito de trastornarlo todo.

Después de una huelga revolucionaria que ha convaluisionado a todo el país y que ha producido gravísimo quebranto a la vida nacional; reprimida con energía y restablecida la normalidad, sin emplear los violentos procedimientos de otros Gobiernos; surgen de corrillos, desde donde hace tiempo se dejan sentir las nalgas del Poder, los más absurdos rumores de crisis, y se habla de la formación de Gabinetes de concentración, todo ello sin razón ninguna de ser, porque jamás en ningún momento de nuestra historia política se sintió con la vehemencia de ahora el deseo de que continúe rigiendo los destinos patrios un Gobierno que, como el del señor Dato, ha sabido poner término a una situación gravísima en que peligraban, no solo las instituciones, sino los sagrados intereses de la Patria.

Ahí está la labor del Gobierno, elogiada por toda España y por la prensa extranjera.

El Gobierno conservador, no sólo venció la situación y restableció la tranquilidad, sino que, para demostrar que siempre ha estado atento a los distintos problemas que se han planteado, se dedicó con gran actividad al estudio y resolución de aquellos, y en el tiempo que lleva rigiendo los destinos patrios ha realizado, con el aplauso de la nación entera, una provechosa y utilísima labor.

En ese tiempo ha demostrado que no es exacto que los partidos turmantes están gastados, y con la mirada fija en los intereses de la patria, ha acometido con decisión la resolución de aquellos problemas que constituían un legítimo anhelo del país.

Ahí está, sin ir más lejos, la labor del ministro de Fomento.

En las interesantes conferencias sobre riegos que recientemente se han celebrado en Palencia, el vizconde de Eza, expuso, en un notabilísimo discurso, la labor que el Gobierno tiene el propósito de realizar en obras públicas; obras que implican un programa político-económico maravillosamente orientado, y de una enorme trascendencia para el desarrollo de la riqueza pública.

Sin ruidos ni estridencias, a que tan acostumbrados estamos en este país, el ministro de Fomento ha realizado y realiza una activísima labor en beneficio de España. Recuérdese, si no, esas importantes reuniones navieras que se han celebrado en su departamento, para intensificar el transporte del carbón a las distintas poblaciones donde se necesita; la organización de la flota para transportar a España trigos y otros artículos que hacen falta, y otras muchas cosas de importancia.

En el ramo de Guerra se han introducido importantísimas reformas; se han creado nuevas organizaciones de artillería, y se piensa dotar al Ejército de todos los elementos necesarios para que esté en condiciones de afrontar cualquier contingencia.

En Instrucción Pública, en Gracia y Justicia, en Comunicaciones, en todos los órdenes de la vida nacional, se han acometido trascendentales reformas, y se tienen en cartera otras muchas que irán poco a poco convirtiéndose en realidad.

Si esto lo ha hecho el Gobierno en momentos difíciles, en que la tranquilidad nacional estaba completamente desquiciada ¿no cabe suponer que, una vez restablecida en absoluto la normalidad, en la vida nacional realizará una labor fecunda, eficaz, que redundará en beneficio de España?

¿Qué Gabinetes de concentración ni Gobiernos nacionales?

La formación de esos Gobiernos con elementos de los distintos partidos políticos tendría razón de existencia únicamente cuando el país tuviera la desgracia de verse envuelto en una guerra extranjera.

Pero ahora, y cuando el del señor Dato ha puesto término a una de las más difíciles situaciones que se han planteado a la vida nacional y prepara una intensa labor de reconstitución patria ¿no es un absurdo pensar en la formación de esos Gabinetes heterogéneos?

JUSTO SERNA HUELVA

GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones

Nada nuevo ni en el frente italiano ni en el oriental. Kerensky y Korniloff se han reconciliado. El primero llevará a la práctica una serie de reformas encaminadas a crear un poderoso ejército revolucionario y cree que la situación de Rusia mejorará pronto porque es, aunque mala, mejor que la de

Austria y Turquía, donde es cada día más vivo el deseo de la paz.

En el frente francés aumenta la actividad de la artillería a orillas del Mosa. La infantería francesa realiza con éxito incursiones en las líneas enemigas del Woivre.

Los ingleses han reanudado su ofensiva en Flandes, a través de la carretera de Ypres a Menin. Han atacado las posiciones alemanas del bosque de Glencorse, Cailis, Inoerness y Nonnbcechen.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

LOGROÑO.—Anciano suicida.—En Santa Eufemia de Iubera un anciano llamado Justo Fernández Bretón, de 86 años, ingirió una cantidad de sulfato de cobre que le produjo una inmediata y grave intoxicación.

Cuando se dieron cuenta del acto realizado por el suicida algunas personas, avisaron a la autoridad y ésta al médico del partido, que cuando se personó en el lugar del suceso, apreció el inmediato peligro que corría la vida del viejo desesperado.

Este, al preguntarle por qué se había envenenado, no dió más excusa que la de que así lo tenía pensado.

Al poco rato murió, después de los naturales sufrimientos.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Batalla campal.—En la barriada de Curidores riñeron dos vendedoras del Rastro llamadas Angela Bayas y Dolores Barrio.

Angela, cuatro hermanas suyas, el novio de una de ellas y el marido de otra, armados todos con palos y martillos, agredieron a Dolores Barrio y a su madre Teresa Valero.

Estas se defendieron bravamente a estacazos y se entabló una verdadera batalla campal.

Varios soldados de ingenieros que trataron de separar a los contendientes, lo lograron después de grandes esfuerzos.

En la contienda resultaron con heridas de importancia Dolores Barrio y su madre, y una hermana de Angela Bayas.

TOLEDO.—Suicidio de un recién casado.—En el pueblo de La Guardia ha ocurrido un trágico suceso.

Un labrador llamado Esteban Muñoz Sánchez, que contrajo matrimonio con una agraciada joven, salió de su casa, pretextando un quehacer urgente, y se dirigió a la línea férrea, arrojándose al paso del tren mixto, que le arrolló, destrozándole horriblemente.

El suicida dejó escrita una carta al juez explicándole los móviles, de un carácter muy íntimo, que le habían impulsado a adoptar su extrema resolución.

En la misma carta Esteban instituye a su esposa heredera de todos sus bienes.

ASTURIAS

OVIEDO.—Desgracia en una mina.—En las minas de Araceli, propiedad de los señores Feigeroso Hermanos, ha ocurrido un trágico incidente.

Por causa de la huelga pasada estaba abandonado el servicio de conservación de las minas, y al entrar los obreros al trabajo ocurrió un hundimiento incendiándose los gases de la mina y pereciendo asfixiado cinco obreros.

VASCOGADAS

SAN SEBASTIAN.—Choque de «autos».—En la carretera de Lasarte chocaron dos «autos», uno de ellos, propiedad del señor Martínez del Río, de Madrid y otro, de la matrícula de San Sebastián.

Ambos carruajes resultaron averiados, y una muchacha de diecisiete

años, que ocupaba el segundo, sufrió heridas de alguna consideración.

LEVANTE

ALICANTE.—Un asesinato.—En Villena ha sido asesinada la vecina Tomasa Poveda por un individuo llamado Manuel Moreno.

Parece que el crimen ha sido motivado por celos.

La Guardia civil detuvo al criminal.

EXTRANJERO

Trescientos mil hombres sobre las armas.—De Washington dicen que más de 300.000 hombres están camino de los cuarteles, donde serán entrenados intensamente para servir en los campos de batalla europeos.

Este número representa, aproximadamente, el 45 por 100 del número total del primer llamamiento, de los cuales el 5 por 100 está ya incorporado desde el día 5 de este mes.

El Gobierno hará toda clase de esfuerzos para emplear los hombres en el servicio a que se adapten mejor por su experiencia y aptitudes naturales.

Pronto se creará un cuerpo de prácticos civiles para seleccionar los hombres y afectarlos a los servicios, según sus conocimientos y con arreglo a las necesidades de la guerra moderna.

Submarino alemán hundido.—Según noticias de Copenhague, un buque norteamericano, ha hundido en el mar del Norte a un submarino alemán que torpedeaba a un velero neutral, y que al ser atacado por otro submarino alemán los destroyers británicos le hundieron, haciendo prisioneros a ocho tripulantes de ambos submarinos.

La escaramuza tuvo lugar a ocho millas al Sudeste de las islas Shethland.

Envío de joyas alemanas a Holanda.—Informaciones de Amsterdam dicen que llegan constantemente a Holanda joyas y piedras preciosas procedentes de Alemania, las cuales son vendidas o depositadas en las casas de banca.

El Gobierno neerlandés ha tenido que nombrar funcionarios y establecer depósitos para vigilar tales expediciones.

En el Este africano alemán.—Telegrafían a «Le Matin» que, después de su conjunción en Fkara el 28 de agosto, las columnas belgas pasaron hacia la margen izquierda del río Kalimbero, continuando su avance en la dirección de Maheuge (sudeste de la colonia alemana).

El 9 de septiembre atacaron las posiciones alemanas establecidas en la línea de Kalimoto-Madeg, a unos 36 kilómetros al norte y nordeste de Maheuge.

Después de dos días de combate las colinas fortificadas de Madeg han sido conquistadas por las tropas belgas, y el enemigo, derrotado, ha huido hacia el Sudoeste.

Alemania y la Argentina.—Dice el «Diario Berliner Tageblatt»: «Confiamos en que el incidente no dejará malestar alguno».

La opinión pública en la Argentina no verá ciertamente a ningún alemán que trate de mortificar o herir los sentimientos de aquella República.»

Diario suizo suspendido.—Según comunican desde Berna el Consejo federal ha acordado suspender por dos meses la publicación de «La Independencia Helvética», que aparece en Ginebra.

Esta decisión se ha adoptado a consecuencia de los ultrajes de que dicho diario se hizo culpable para con los gobiernos de la Entente, sobre todo con el de Wilson.

Desde Valladolid

21 Septiembre 1917

Sr. Director:

El tiempo espléndido contribuye a que los festejos tengan la brillantez que pocos años ha igualado.

En la Casa Consistorial se inauguró el certamen del trabajo, presentándose por artistas y obreros vallisoletanos trabajos notables en las varias artes y distintos oficios que cultivan.

La Fiesta de la Flor resultó en extremo brillantísima y a las once en punto ocuparon sus puestos las señoras y señoritas encargadas de las mesas, empezando el asalto a los transeuntes.

Los artistas de la compañía Guerrero-Mendoza, señoritas Ladrón de Guevara y Hermosa, recogieron donativos del Gallito y Belmonte por 200 y 100 pesetas, respectivamente.

El total de lo recaudado para la Benéfica Institución y construcción de un dispensario antituberculoso se eleva a más de 11.000 pesetas.

La charlotada

Los populares toreros cómicos, Charlot, Llapisera y su «botones» se presentaron ayer en la plaza de toros lidiando becerros del campo de Salamanca que resultaron mansos.

Sin embargo Charlot y Llapisera, demostraron poseer la gracia por arrobos, haciendo que en algunas ocasiones la hilaridad del público llegase a la carcajada limpia y sonora.

Además que estos toreros en ocasiones se ponen serios y tolean bien, como muchos de los que cobran caro. Fueron muy aplaudidos y la gente salió contenta.

Igualmente que Charlot y Llapisera fué aplaudido el «botones» que los ayuda en sus piruetas.

Charlot brindó un becerrete a Félix Merino y Llapisera otro al buen revisero madrileño Don Pepe.

Fuegos e iluminación

Por la noche, un numeroso público presenció la sesión de fuegos artificiales que se quemó en la Plaza de Semprún, luciendo en el paseo del Príncipe la espléndida y artística iluminación eléctrica.

Los teatros

Siguen viéndose muy concurridos de público los teatros Calderón, López de Vega y Zorrilla, así como el Salón Pradera y Novelty.

El caso blanco y rosa

Promete resultar muy animada esta fiesta que se celebrará mañana (hoy sábado) a juzgar por el crecido número de coches inscritos.

La corrida extraordinaria

Ya está definitivamente resuelto que en la corrida que se celebrará el domingo con seis Sautillos, tomará parte el valiente mejicano Luis JFreg alternando con Diego Marquizaran y Félix Merino.

Veremos qué traen estos muchachos, que son hoy los que sacan los tcones a los «ases».

Hasta el lunes se despide de esos lectores,

censo de edad escolar, y por último pareceme que el ministro a los gobernadores civiles, los gobernadores civiles a los alcaldes y los alcaldes a los padres o tutores que dejen de cumplir este mandato podrán exigirles la correspondiente responsabilidad.

Pues bien; después de todo esto parece que ningún niño podrá quedarse sin la necesaria instrucción, asistiendo todos a las escuelas públicas como determina la Ley a este fin promulgada, y sin embargo esto no pasa de ser una ficción, sobre todo en lo que se refiere a los niños pobres. De día en día aumenta el número de criaturas, cuya ocupación solo consiste en implorar la caridad pública. Y este abandono es tan cruel como intolerable. ¿Quiénes son los padres de estas criaturas, que tan despiadadamente arrojan sus hijos al arroyo, donde las costumbres mundanas, aprendidas en los primeros años, hacen de ellos unos vagabundos, unos desquiciados continuos asediadores de los transeuntes pacíficos, de quienes solicitan limosnas obligados por la fuerza de la costumbre y lo que es peor en muchos casos por la fuerza de la obligación?

¿Quiénes son, repetimos, los padres de estas criaturas, que de un modo tan a las claras, se sustraen a la acción de una Ley que para bien de todos permanece vigente en España?

Peró no. Casi hemos de confesar que no son los padres los culpables de este abandono tan lamentable. Son directamente las circunstancias é indirectamente las autoridades. Las circunstancias primero, porque ellas desgraciadamente son las que obligan a muchos padres, bien a pesar suyo, a buscar «una ayuda» con el pequeño de la casa, quien como otra cosa no puede hacer, se dedica a implorar la caridad pública por las vías importantes de la ciudad, en los cafés y en los bares y a las puertas de los teatros. Esta es la labor de muchos pequeñuelos, a quienes su «ocupación» no deja tiempo para asistir a la Escuela, pero si algunos ratos que aprovechan para tumbarse panza arriba, al sol, en posturas que son un sintoma de la inutilidad que cuando mayores han de representar en la sociedad.

Son culpables las autoridades porque ellas, de grado, haciendo ver a los padres los perjuicios que la no asistencia a la escuela irroga a sus hijos, o por fuerza, haciendo uso de las atribuciones que la Ley les confiere no obligan a esos padres a que lleven sus hijos a las escuelas públicas, y ven con una impasibilidad grande a esos pobres niños que extenuados por la larga jornada de un día caen rendidos en el quicio de una puerta donde permanecen varias horas.

Evitesse esto, obíguese a los padres a que lleven sus hijos a las Escuelas, que fácil es ello y se conseguirá ahogar la ruina explotación que también oculta esta transigencia de las autoridades y se harán desaparecer esos espectáculos que en las calles de «la ciudad» nos ofrecen muchas veces los niños abandonados.

PETANO SANZ.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Julio fué el siguiente:

Población calculada 19068. Nacidos.—Vivos, 525; varones, 265; hembras, 260; legítimos, 512; ilegítimos, 7; Expositos, 6.—Muertos, 7; varones, 2; hembras, 5; legítimos, 7. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'64; Matrimonios, 146; Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'73. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'70.

Defunciones.—Varones, 181; hembras, 158; menores de cinco años, 151; de cinco y más años, 188; en hospitales y casas de salud, 11; en otros establecimientos benéficos, 8; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 2; escarlatina, 1; coqueluche, 4; difteria y crup, 2; gripe, 4; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 22; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis 9; cáncer y otros tumores malignos, 21; meningitis simple, 23; hemorragia y reblandecimientos cerebrales, 17; enfermedades orgánicas del corazón, 17; bronquitis aguda, 7; bronquitis crónica, 5; neumonía,

3; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto tisis) 19; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea y enteritis menores de dos años, 68; apendicitis y tiftitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 4; cirrosis del hígado, 2; nefritis aguda y mal de Bright, 7; otros accidentes puerperales, 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 5; senilidad, 4; muertes violentas (excepto el suicidio) 6; suicidios, 3; otras enfermedades, 60; enfermedades desconocidas o mal definidas, 12. Totpl de defunciones, 339

DE LA VILLA Y CORTE

LA INDUSTRIA DEL BESO

La vida galante va a experimentar un serio trastorno con el invento que ha descubierto un sabio japonés. De ahora en adelante, el capricho pasional, ese capricho que tan caro suelen pagar los hombres cuando se enamoran en senegalís, va a poder conseguirse a costa de muy poco trabajo.

Se trata nada menos que de la gasificación del aliento de mujer, haciendo que conserve toda su pureza, su calidez y su perfume. Es seguro que la nueva industria del beso comprimido, que así puede llamársele, levantará universales protestas femeninas. Solo unas cuantas mujeres selectas saldrán beneficiadas. Las demás, las que vegetan humildemente entre una admiración leve, dedicadas a sus quehaceres domésticos, verán con horror como sus besos no alcanzan cotizaciones lisonjeras.

El procedimiento consiste en condensar el aliento de mujer dentro de recipientes herméticos. Analizando químicamente los vapores que se desprenden de la respiración, podrá obtenerse un gas equivalente que se encerrará en balones provistos de válvulas de expulsión. Una chorrada de este gas lanzada sobre la piel, nos dará la sensación exacta del beso. Las mujeres de belleza sancionada por el público actuarán de troquel, impresionando balones de gas galante, lo mismo que impresionan discos de gramófono y clichés para postales.

Habrán besos Lu'ú, besos Imperio, besos Chelito, etc. Como las fortunas de todos los hombres no bastará para adquirir estos comprimidos de amor, se establecerán tarifas especiales según la calidad de los productos. Así pues, habrá besos de tocador, besos de madrugada, besos de visita, etcétera, que se expendrán a precios diferentes.

Yo ya me estoy imaginando la revolución que va a armar el producto cuando el comercio lo ponga en circulación. Habrá quien tome dinero a réditos y quien pida pagas anticipadas para adquirir frasquitos del delicioso gas. Las conquistas por el tipo, por el terno o por la caba, pasarán a la historia. ¿Quién va a ser el que se preocupa de hacer el amor por lo fino, teniendo la facilidad de comprar besos a tanto el centímetro cúbico de gas? El hombre peor fachado podrá sentirse poseedor de las caricias de la mujer más exquisita mediante unas cuantas pesetas.

Para acelerar la propaganda del gas galante, es de suponer que se hagan abonos semanales con la rebaja consiguiente a las compras por mayor. Si las sesiones se dan a domicilio, entonces aumentará el precio.

Es indudable que el descubrimiento es genial. En zapatillas y sin salir de casa, cualquiera podrá recibir las caricias de las mujeres más bellas. La elocuencia para rendir a las señoras quedará anulada. Bastará sentarse en una butaca, agarrar la botella del elixir con la mano izquierda y oprimir con la derecha la ampolla de goma para que se proyecte sobre la cara el chorrillo gaseoso.

El invento traerá la ruina de muchos establecimientos públicos. ¿Para qué va ir uno al cine a ver cómo mueva la cadera la bella Fritanga, pudiendo gozar la fragancia de un aliento sin moverse uno de casa? Si el proyecto cuaja, muchos bares, cines y saloncillos tendrán que cerrar sus puertas.

Un pequeño inconveniente ofrece el producto de que me ocupó; la volatilidad. Dejando destapado el frasco o floja la válvula, el gas irá evaporándose lentamente y esparciéndose por el

aire su aroma enervador. Esta condición del comprimido galante, obligará a sus poseedores a tener siempre la precaución de llevar bien apretadas las válvulas para que no haya escapes de gas que a mas de ser peligrosos, aumentarán el precio de la diversión. Yp ya estoy viendo a mi excelente amigo Casto Alonso dirigirse a las espesuras penumbrosas de la Huerta de Guadán con su buen frasquito en el bolsillo. No será nada extraño tampoco ir a ver a algún grave señor y no ser recibido.

—¿Está don Fulano?—preguntaremos al criado.

—Si señor—nos contestará—Pero ahora no puede recibirle por que está dándose inhalaciones.

—¿Se encuentra enfermo?

—Nada de eso, afortunadamente.

—¿Entonces...?

—Está dándose una sesión de besos Chelito y ha dicho que no pase nadie a molestarle. Desde que toma este medicamento parece que se encuentra mejor. Ya no le dan aquellos desvanecimientos de antes; como con buen apetito y está más alegre. Bse tratamiento es maravilloso.

El uso de los comprimidos de amor será de efectos medicinales. Para las neurastenias, la languidez de ojos y los colapsos nerviosos, será este gas insustituible. El hombre más desgraciado podrá considerarse tan feliz como cualquier dueño de harém. Tendrá la preferencia de cuantas mujeres se le antojen. Con la fotografía, el gramófono y el beso comprimido, la ilusión será completa.

ALBERTO CAMBA

Madrid, Septiembre 917.

PARA EL LUNES

La Patria, el socialismo, la disciplina y el Ejército

POR

Juan del VULGO

PARADOJAS

El carro

Entre otras muchas conclusiones (todas interesantísimas) aprobadas por el Congreso de abogados celebrado últimamente en San Sebastián, una, la siguiente, me parece digna de atención y estudio:

«Que se humanice el concepto legal de la reincidencia, y que el Estado indemnice a aquellas personas a quienes se haya detenido o procesado injustamente».

Como se ve, abarca dos extremos esta conclusión, que no comprendo la razón de formularse juntos. Dejemos por hoy, de lado el primero y fijémonos en el segundo.

No puede ser más equitativa la reforma propuesta por los señores abogados. Es por orgullo y soberbia, algo por egoísmo y mucho por amor propio mal entendido, que hasta hoy no ha querido reconocerse así.

Todo aquel hombre ó institución, que se cree superior a los demás manifestó siempre esta tendencia a abstraerse a las leyes y principios generales que, sin embargo, se reconoce son o debieran ser absolutos e inflexibles.

No pretendemos ciertamente que el padre, el marido, el amo, el superior jerárquico, la autoridad, la justicia, sean infalibles, no puedan equivocarse; *errare humanum est*; pero nos duele, nos resistimos a confesarlo, por creer que tales confesiones concretas redundan en desprestigio de las personas y organismos cuya autoridad a toda costa conviene sostener.

Esta paradoja es de una estupidez singular. Nada, en efecto, y por el contrario enaltece más a los hombres y a las instituciones, que la confesión ingenua de los propios errores. La modestia es la piedra de toque de la virtud, y nada mejor que ese yunque de la modestia para templar las armas de la justicia, de la autoridad, de los humanos prestigios.

Considerad el respeto y amor que sentiríamos por la autoridad y la justicia; considerad con qué tranquilidad espiritual, el ánimo sereno y confiado con que a ellas nos entregaríamos si las creyéramos humildes y discretas, si las supiéramos capaces, no solo de reconocer sus errores, sino de repararlos en la medida de lo posible.

Ourre lo contrario; tememos a la justicia y a la autoridad, los buenos como los malos. Nos causan pavor, no precisamente por sus actos de justicia, sino también por sus actos de injusticia, que no querrán reconocer y reparar. Y temer no es respetar, el verdadero respeto nace de la confianza ingenua y sencilla.

Reconoced vuestros errores y reparadlos en buena equidad y justicia. Si así lo hiciera el Estado, su prestigio moral aumentaría, aumentaría en nosotros el respeto y

la confianza en él, y, esto más, poco a poco esos organismos de la justicia en sus mejorarían.

El Estado se enteraría mejor—nada más que la confesión, la confesión y la justicia ilumina—de quienes, jueces y magistrados, funcionarios y agentes, a la perfección sirven; y de quienes notoriamente se ven mal.

Aun en los casos, sin duda la mayoría, en que ese mal servicio no reconozcamos, la pasión o la ligereza, el Estado constatar sensibles repeticiones de error aplicaría—por las dos razones, de que una, de egoísmo otra; lo que cuenta es el escarmiento y avisa—se explicaría, digno un trabajo de selección personal que considere ocioso, pues no siente los juicios.

«Ando usted a tirar de un carro (preto) amigo mio, pues para eso, para detener procesar a sus semejantes, usted no. Se equivoca usted demasiado sin quererlo o no, para negocios tan dudosos no sirve.

Claro está que eso del carro es un mismo. Cada cual tiene su carro propio adecuado que tirar en la vida. Y al principio principalmente incumbe hacer que cual arree con el suyo por el camino que nos áspero le sea, según su idiosincrasia peculiar, según las leyes armónicas de su destino.

EN LA AUDIENCIA

Un año, ocho meses y veintidós días de prisión, solicitó hoy el señor F para el vecino de Pedraza de Caza Jesús Cea Abril, como autor de un delito de desacato a la autoridad ocasión del ejercicio de sus funciones porque en la tarde del 3 de Marzo mo llamó canalla y traidor a su vecino Esteban Calvo, que había actuado como juez municipal suplente en la ejecución de sentencia de un juicio desahucio contra el Jesús.

Don Alberto Gómez Arroyo, abogado en defensa del procesado que no pronunció las palabras que se le imputan y de haberlo hecho, no cometen delito y si una falta de la competencia del Tribunal municipal competente, por lo que interesó la nulidad de su defensión.

A continuación fué acusado el vecino de Villamuriel Jesús Villanueva, como autor de un delito de incumplimiento de la ley de caza por haber sorprendido el día 9 de Abril de este corriente, cazando con escopeta un ciervo de perdiz, interesándose por el procesamiento, la pena de dos meses de arresto.

Don Carlos Martínez de Arce, abogado en defensa del interesado en la solución, sosteniendo que el delito de su cliente era probar un hecho que tenía, no existiendo acción penal delictiva que merezca sanción alguna.

NOTICIAS

Han quedado definitivamente anuladas las obras que eran precisas para cortar en los locales donde ha de darse instalada la «Gota de Leche» tanto solo los aparatos que en la actualidad se necesitan para que comience su funcionamiento que creemos que ha de hacer esperar.

Dicen de Población de Campos a dos vecinos de aquel pueblo que el roboado varias caballerías durante la noche del actual, ignorándose quienes sean los autores del robo.

La guardia municipal ha presentado a la alcaldía varias denuncias de algunos vecinos de esta ciudad, quienes han infringido las ordenanzas municipales.

Comunican de Magaz que en el ganado lanar de aquel pueblo ha declarado la epidemia variólica habiéndose tomado por las autoridades las medidas necesarias encaminadas a hacer desaparecer dicha epidemia.

El alcalde de Villamuriel comunicó que se ha fugado del domicilio el joven de 23 años, vecino de este pueblo, Romualdo Figueras, ignorándose su paradero.

AL PÚBLICO

El dueño de la casa de viajeros del Comercio, Francisco Gutiérrez, pone en conocimiento de su clientela que desde el día 8 del actual, ha quedado definitivamente instalada su nueva casa por mejora de local y sitio más céntrico en la calle Mayor Principal...

Emilio Estébanez PRACTICANTE

Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

MERCADOS

PALENCIA, 22.—Seguimos disfrutando de un tiempo deliciosísimo, pero sería conveniente que cambiara y lloviera, tanto para el mejor desarrollo de la uva como necesario para el cuerpo humano...

En cuanto al mercado de cereales continúa desanimado y son pocas las partidas que se ofrecen a la venta y lo poco que se adquiere se paga a los precios siguientes: Trigo a 69.50 reales la fanegada...

VALLADOLID, 21.—Las entradas de trigo al detall en el Canal fueron hoy unas 500 fanegas, que se pagaron de 70.50 a 71 reales las 94 libras—pesetas 40.76 y 41.04 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios. Unas 800 fanegas de trigo entraron hoy en el Arco habiéndose pagado las clases buenas de 71 a 71.50 reales las 94 libras—pesetas 41.04 y 41.33 los 100 kilos.

Las clases corrientes se pagaron de 70 a 70.50 reales las 94 libras—pesetas 40.47 y 40.76 los 100 kilos, habiendo entrado unas 500 fanegas.

Los precios firmes. BIOSECO, 21.—La entrada de hoy fué unas 1000 fanegas de trigo que se pagaron sob 70 reales las 94 libras—pesetas 40.47 los 100 kilos.

La cebada se cotiza a 50 reales fanega, avena a 32 y lentejas a 92.

Harinas superiores a 23.50 reales arroba, buenas a 23 y corrientes a 22.50. Tercerillas a 17, cuartas a 15, comedilla a 12.50 y salvado a 13.

Precios firmes y tiempo bueno.

AREVALO 21.—Hoy entraron en este mercado del detall unas 300 fanegas de trigo que se pagaron a 70.50 reales las 94 libras—pesetas 40.76 los 100 kilos.

De cebada se vendieron 150 fanegas a 47.50 reales, 100 de centeno a 52.50 y 300 de algarrobas a 53.

Se cotiza la harina extra superior a 51 pesetas los 100 kilos, primera buena a 50 y segunda ó de todo pan a 49. Tercerillas a 17 reales arroba, cuartas a 15, comedillas a 13 y salvado de hoja a 12.

Tendencia firme y tiempo de fuertes calores.

MEDINA, 21.—Las entradas de trigo en el mercado fueron hoy 350 fanegas, que se pagaron de 70 a 71 reales las 94 libras—pesetas 40.7 y 41.04 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 47 a 48 reales la fanega y algarrobas de 52 a 53.

Las harinas extras se venden a 52 pesetas los 100 kilos, primeras a 51, de todo pan a 50.50 y bajas a 49 y 49.50.

Tendencia sostenida, tiempo bueno.

BARCELONA 21.—Los compradores de trigo de esta plaza guardan su buena disposición de estos días, pero la falta de oferta vendedora y los precios cada día más elevados a que pretenden en los mercados del interior, no dan lugar al número de transacciones que el consumo demanda en esta época.

Esta es, sencillamente, la causa de que hoy no podamos consignar la venta de trigo de la Mancha, candeal superior a 73 reales; Arévalo superior a 73; Tarancón a 72.50; Cáceres a 68.50 y 69.

Por ferrocarril llegaron 61 vagones de trigo, 10 de harina, 1 de habas, 3 de cebada, 2 de muelas y 2 de avena.

Boletín Religioso

Domingo.—Santos Lino, Paterno y Santa Tecla.

Lunes.—Nuestra Señora de la Merced y Santos Genaro y Rústico.

la prohibición de los Estados Unidos de exportar mercancías a los países neutrales.

De Portugal

De Lisboa se reciben noticias diciendo que la situación ha vuelto a normalizarse habiendo quedado desvanecidos los rumores de crisis.

En breve regresarán a Lisboa los ministros que se hallan ausentes.

En Gobernación

Como de costumbre nos recibió esta mañana en su despacho del ministerio el señor Sánchez Guerra, quien nos manifestó que el gobernador de Viteria había telegrafiado, diciendo que el tren en que realiza su viaje a San Sebastián el señor Dato había pasado por aquella estación con dos horas de retraso, asegurando que llegará a la capital donostiarra a las dos de la tarde.

Nos dijo que había despachado con el Director general de Comunicaciones.

He recibido—añadió—muchas visitas, entre ellas la del señor Bergamín, quien ha hecho sinceras protestas acerca de tantas cosas como circulan en estos días.

Ministro de viaje

Mañana marchará a Granada el ministro de Instrucción Pública, señor Andrade, quien se propone permanecer en aquella capital hasta el día 26.

Antes de que realice su viaje a dicha capital andaluza irá al Escorial, donde se encuentra su familia.

El próximo Consejo

Hasta que el señor Andrade no regrese de Granada no se reunirán los ministros en Consejo.

Ladrones de tabaco

En Almería han sido detenidos por la guardia civil los presuntos autores de un importante robo de tabaco.

Los detenidos repelieron a la guardia civil viéndose ésta obligada a rechazar la agresión hiriendo a uno de los ladrones, el cual se arrojó al agua pereciendo ahogado.

La benemérita consiguió rescatar 900 cajetillas de las robadas.

Leñadores detenidos

También dicen que en una alquería han sido detenidos los leñadores Pedro García y José Castrillo, los cuales en el kilómetro 473, intentaron levantar la vía férrea.

En Fomento

El ministro de Fomento, señor vizconde de Eza, nos ha dicho que esta mañana ha recibido la visita que en el ministerio le ha hecho una comisión de Dénia, la cual solicitó del ministro que procure ver el medio de que se les faciliten barcos para poder transportar los productos de aquella región.

También nos dijo el vizconde de Eza que le había visitado otra comisión de Badajoz, la cual fué para hablarle de los perjuicios que a aquella capital está causando la falta de vagones para el transporte de mercancías.

El ministro expresó a los comisionados su interés de atender los deseos que se le habían formulado.

De Barcelona

Dicen de la ciudad condal que el día primero de Octubre celebrará sesión la Diputación de la Mancomunidad en memoria de su presidente fallecido señor Prat de la Riva.

Después se procederá a la elección de presidente, para cuyo cargo se propone al señor Vallés y Pusan.

R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor Magníficas Ampliaciones tamaño 50 x 60 centímetros por DOCE pesetas

Prohibición que no nos afecta

El ministro de jornada en San Sebastián señor marqués de Lema, ha manifestado que no afecta a España

Presidente de la República Rusa

Un despacho de Petrogrado, asegura que el general Kerenski, será nombrado presidente de la República Rusa.

Prohibición que no nos afecta

El ministro de jornada en San Sebastián señor marqués de Lema, ha manifestado que no afecta a España

ALONSO É HIJOS.—Mayor prel. 71

Conferencias Telefónicas

Madrid 22

Dato de viaje

Anoche a las ocho recibió el jefe del Gobierno señor Dato a los representantes de la Prensa, con quienes conversó un largo rato.

Cuando los periodistas entraron en el despacho del presidente, éste se hallaba acompañado del exgobernador de Barcelona señor Matos.

Don Eduardo nos confirmó que horas más tarde saldría con dirección a San Sebastián, donde marcha con objeto de conferenciar con don Alfonso.

Me propongo regresar el lunes a Madrid—nos dijo—después de haber hablado con el ministro de Estado, de las exportaciones y de algunos asuntos relacionados con el problema de las subsistencias.

También trataré con el marqués de Lema de otros asuntos relacionados con la alarma que existe en la capital de Cataluña con motivo de la exagerada escasez de algodón.

—¿Y qué se rumorea por ahí?—preguntó el presidente a los reporters.

—Pues se habla de la crisis, relacionada con su viaje—contestó uno.

—Eso ya lo suponía yo. El viaje no debe extrañar a nadie, pues el rey tardará algunos días en regresar.

—¿Entonces puede asegurarse que la crisis no existe?—preguntó un periodista.

—Rotunda y categóricamente—afirmó con rapidez el señor Dato.—En otros viajes que hice a Santander y a la Granja, se habló también de crisis y como ya ustedes tendrían ocasión de ver, los rumores resultaron ser fallos de verdad.

Por último el jefe del Gobierno fué preguntado por los periodistas si llevaba a la firma del monarca algún nombramiento, a lo que contestó: —Nada de nombramientos ni de cesantías.

Las exportaciones

El director general de Aduanas se

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal, en el paseo del Salón, a las siete y media de la noche:

- «Amor Patrio», P. doble, S. Duey; «España», Valses, Waldteuffel; «Las Zapatillas», Mazurca, Chueca; «Retreta Austriaca», Keler Bels; «La Carretera», Jota variada, Queipo; «El prichoso», Jota variada, Queipo; «El asombro de Damasco», P. doble, Luna.

Recaudado por consumos: El día 21 de Sepbre. de 1916. . 672 92 El día 21 de Sepbre. de 1917. . 696 92 Diferencia en más. 24 00

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Habiéndose terminado el traslado de los objetos pignorados así como el de los demás efectos existentes en este establecimiento, desde el día de mañana quedan instaladas definitivamente las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad en la Casa propiedad de la institución calle de Santo Domingo de Guzmán (Antes Arco) n.º 10, piso bajo.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palencia 22 de Septiembre de 1917. —El Director Gerente de turno, Angel Merino.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Esteban Merino López, de 7 meses, M. Antigua, 146. Nacimientos.—Alejandro Alvarez Molinera, hijo de Felipe y Damiana, Plata, 7; Carlos Clavero Fernández, de Julio y Julia, Carretera Astudillo.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre-actividad imposible, atropellando el orgullo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fútilo nervioso que nos inquieta y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe Hipofosfatos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

TREN DE RESPONDE A VAPOR

Se vende completo y en perfecto estado de funcionamiento.

Dirigirse al SINDICATO AGRICOLA SAHAGÚN

Casas en venta

En el centro de la población, número 66 y 74 de la calle Mayor principal y las edificaciones con las letras C, D y E, del patio de Castaño, estas cuatro últimas contiguas entre sí. Para tratar, con Fermín López de la Molina, patio de Castaño, letra C, de tres a seis de la tarde.

Colegio de San José

Primera Enseñanza Graduada Elemental y Superior

La mejor prueba, que este Colegio puede ofrecer, de la competencia y laboriosidad de sus Profesores, es la numerosa matrícula obtenida en el curso pasado y la satisfacción que dan los mismos alumnos y sus padres.

Preparación de Ingreso: para Institutos y Escuelas Normales.

Clases de Castellano, Francés, Matemáticas, Geografía y Dibujo, preparatorias para Carreras Especiales y de Comercio.

Pedro Romero, n.º 2.—(Casa reformada para tal Colegio).

COMPANIA DEL CANAL DE CASTILLA

ANUNCIO

De conformidad con lo anunciado en 8 de Junio último al cortarse las aguas del Canal, se han echado las nuevas para que pueda dar principio la navegación por el mismo tan pronto como los vasos se hallen al nivel conveniente.

El sorteo de pedidos para el turno de barcos tendrá lugar el día 27 del actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de la Administración, situas en la calle de Claudio Moyano, número 5, principal, derecha.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Valladolid 17 de Septiembre de 1917. —El Administrador, Plácido Sánchez Repiso.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOLCHADOR

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y ESPAÑOL.

EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

ABONGS muy económicos para el servicio de LIMPIABOTAS

GABINETE para la prueba de calzado independiente del DESPACHO

SALON DE LIMPIABOTAS
Olegario Fernández
Santiago Pérez

PRECIO FIJO INVARIABLE

Mayor pral., 57.-PALENCIA

LABRADORES

En los Almacenes de

HERMÓGENES SENDINO

hay grandes existencias de

SUPERFOSFATOS DE CAL

de varias graduaciones

Riquezas garantizadas
Precios económicos y
Especiales para wagoes completos

¡VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos, y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuenta NUEVE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), CINCO.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agrícola", Almirante, 19, Madrid.

Carbones Rodríguez

La Argentina
GRAN ZAPATERIA

San Francisco, 5

Calzado de todas clases para señora, caballero y niños a precios muy económicos.

La casa que presenta mejor surtido y más barato vende.

Mayor Principal, 46.-PALENCIA

Se venden

Vacas y Novillas de raza holandesa y se hacen también cambios. En esta Administración informarán.

AMA DE CRÍA

Casada, con leche ocho meses, desea criar en su casa.

Dirigirse a Bugenio Gatón en Villamuriel de Cerrato.

Venta

Por deje de labranza se vende un par de mulas de ocho y diez años. Para tratar con Benita Pastor, en Fuentes de Valdepero.

Oficial de herrero

Se necesita, de unos veinte años, que sepa cumplir su obligación.

Dirigirse a Crisógono Pascua, de Ampudia.

Majuelo en venta o renta

mide 14 cuartas.

También se venden pipas de varios tamaños.

En la Redacción de este periódico darán razón.

Vaca

Se vende una Suiza, de cinco años, recién parida.

Para tratar, con Honorino Fernández, en Ventosa de Pisuergra.

Practicante de medicina

Le desea el médico de Sañaña don Mariano Magide, a quien pueden dirigirse los que deseen obtener la plaza.

Venta

De puertas de calle y ventanas sacadas, sillas de jardín y un bonito cenador.

Se compran muebles y camas usadas. Plaza Mayor 17, letra B.

HORTELANO

Práctico en el cultivo de la alfalfa, se necesita con buenas referencias.

Sueldo y casa. Mauricio Andrés, Astudillo.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

dirigido por

FRANCO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.ª, derecha

LA BARCELONESA

Gran Zapatería de Enrique Bravo Quirós

Mayor principal, 43.-PALENCIA

La zapatería más antigua y acreditada de Palencia, la que más vende, la que presenta más surtido y la que mejores y más elegantes calza expende.

No comprar calzado sin antes visitar esta casa. Especialidad en calzado a la medida. Se reforma toda clase de calzado por deteriorado que esté.

NOTA.—Esta casa no tiene SUCURSAL alguna en Palencia, lo que participa al público para que no sea sorprendido por quien toma el nombre de Zapatería LA BARCELONESA.

Véanse los escaparates de esta Zapatería

— PRECIO FIJO —

La Barcelonesa

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 17 y Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (esclusiva) el 31, de Barcelona el 25, de Málaga el 27, de Cádiz el 28, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 9, de Valencia el 11, de Alicante el 13, de Málaga, y de Cádiz de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y equipaje trasbordado para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 14 de Noviembre, para Por-Saïd, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, de Tánger, Casablanca, Marrácn (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Ldeboa (facultativa) Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las bores tégen telegráfia sin fines.

5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precio extranjero PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precio de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rabano Iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 óvulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

¡Una fortuna enorme!!

no es comparable con la que tiene el

Enfermo del Estómago

que sabe aprovechar las bondades del

Digestónico

De venta en farmacias y droguerías.

